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教学设计内容

课程介绍

说明：简要说明课程基本情况介绍及选择该课程的原因。

当今社会，合同不仅是个人或企业生存和发展的依靠，而且也是主要的

社会经济现象。老百姓从购买大米、蔬菜到购置房产、汽车，无不通过买卖

合同来实现。大大小小的企业从银行获得贷款，无不通过借款合同来实现。

2020年春节刚过，各地便为湖北人民捐钱捐物、抗击“新冠病毒”，无不通

过赠与合同来实现。《合同法学》是开放教育（本科）法学专业的统设必修

课，也是法学类学科的一门主干课程，理论性和实践性兼具。合同法是私法

制度的重要组成部分，在维护法律秩序和保障公平方面发挥着重要的作用，

作为一门专业核心课，其任务是使学生树立意思自治、诚实信用、公平正义

等理念，为培养社会主义现代化建设需要的专门型人才提供必备的合同法理

论基础知识。课程内容本身就与社会主义核心价值观密不可分，在课程教学

中注重思政元素的提炼和融入，能够帮助学生树立正确的世界观、人生观、

价值观，养成辩证的思维方式，在面对纠纷事件时，不轻易被偏见和舆论所

左右，而是能运用辩证唯物主义基本原理和法治思维妥善地分析问题，与时

俱进地看待问题。
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教学目标

说明：教学目标是指“课程思政”的教学目标，即课程的育人目标。

通过《合同法学》课程知识的传授，使学生树立意思自治、诚实信用、公平

正义等现代法治理念，培养学生的守法护法的规则意识、维护社会和谐的责

任意识和良好的职业操守与社会责任感。

1、知识建构层面，分析合同履行原则的立法比较和历史变迁，引导学生结合

社会经济生活条件去理解合同履行原则的基本内容，并从中发现、体会、运

用合同履行原则中所蕴含的马克思主义唯物史观和唯物辩证法。

2、价值引领层面，透过有关合同履行原则的法律规定，引导学生发掘背后隐

含的人性考量、价值关怀、道德基础和制度定位，促进学生法治精神、规则

意识、责任意识的完善，增强社会责任感，从而自觉地践行社会主义核心价

值观。

3、能力培养层面，通过典型案例、社会热点问题分析，使学生学会归纳争议

焦点，并能站在不同当事人的角度去认识合同履行中的利益冲突和纠纷解决

方式，领会“以事实为依据，以法律为准绳”的丰富涵义，深刻领悟权利和

自由的限度，培养学生站在多个角度处理实务案件的辩证思维能力。

课程思政

教学内容

说明：围绕育人目标阐述课程中的“思政”元素，并说明与专业知识的融合。

（一）马克思主义唯物史观和辩证唯物主义

经济基础决定上层建筑，社会存在决定社会意识，从合同履行原则的历

史变迁可以自然引出该原理。同时，有关合同履行的案例分析过程便是辩证

思维的过程，在案例分析中，先引导学生根据合同履行原则的基本要求理清

楚当事人的权利与义务，再结合案件中的事实进行判断，可以锻炼学生的辩

证思维能力。

（二）社会主义核心价值观

1、富强、民主、文明、和谐与鼓励交易原则

全面履行原则不仅要求债务人按照约定交付标的物或提供服务，而且要

求交付标的物或提供服务必须正确、适当，与传统合同法要求实际履行不同

的是，该原则倡导的是鼓励交易原则，也就是当按照约定履行对于当事人双

方或者一方来说并不是最有利的途径时，当事人在不损害对方权益的前提下
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可以选择替代方案，这与中国传统文化的基本理念---文明、和谐不谋而合，

2、自由、平等、公正、法治与契约自由原则

公正是以人的解放和自由、平等权利的获得为前提，是国家、社会应该

追求的根本价值理念。法治思维就是当自己的理想目标、思想情感、行为方

式、权利诉求和利益关系等与法律的价值、规则或要求发生冲突时，按照法

律的指引实施自己的行为，作出符合法律的选择。

契约自由是民法领域私法自治原则的集中体现，强调的是在意思自治的

领域内，当事人可以通过自己的意思，自主地决定自身所处的法律关系。在

合同履行过程中，当事人可以自由地约定解除合意等，在不违反强制性规范

规定的前提下，当事人约定高于法定。可见，合同法中的契约自由就是社会

主义核心价值观的集中体现。

3、爱国、敬业、诚信、友善与诚实信用原则

爱国敬业强调的是社会公德和职业道德，诚实守信是人类社会千百年传

承下来的道德传统，也是社会主义道德建设的重点内容，强调诚实劳动、信

守承诺、诚恳待人。友善则强调公民之间应互相尊重、互相关心、互相帮助，

和睦友好，努力形成社会主义新型人际关系。

在合同法领域，诚实信用原则是合同履行的基础，在讲解全面履行、协

作履行和经济合理履行三原则时，可以以社会主义核心价值观为基础，分析

道德规范上升为法律规范的必要性，使学生认识到自由和权利是有限度的，

建设现代化强国需要树立规则意识、法治思维。同时，还可以对社会上出现

的为了谋求私利而失信现象如赖账、拖欠工资等行为进行延展性的分析，深

化对诚实信用原则的理解。

（三）以人为本、与时俱进的精神

从计划经济发展到市场经济，本身就是以人为本、与时俱进精神的体现，

合同履行的基本原则从实际履行到全面履行的改变也彰显了这种精神。
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教学方法

教学举措

说明：达到“课程思政”教学目标和教育内容要求所采取的教学方法与具体举

措。

教学方法：“W-W-H”构成法

What:运用概念和逻辑进行对象描述，讲述基本理论知识

Why:引用经典论述或历史典籍知识揭示制度的理由或背景

How:运用案例分析，探求规则适用和问题解决的方法，使学生知其然、又知

其所以然。

具体举措：首先，立足于道德与法律之间关系的角度，挖掘合同履行原则背

后的道德支持，在知识建构和价值引领层面展示课程内容中所蕴含的社会主

义道德建设与价值观。

其次，采用短视频导入、案例分析、小组讨论、辩论等方法，引导学生深入

理解《合同法》确立的三个履行原则的涵义及要求并加以灵活运用，领悟合

同履行中自由和权利的限度问题。在这个基础上，再引入与合同履行有关的

社会热点问题，进行深度剖析，凸显合同履行纠纷中潜藏的诚信友善价值，

提高学生的责任意识和明辨是非的能力，强化辩证思维能力。

教学过程

说明：达到“课程思政”育人目标的主要教学过程描述。

【课程导入】

观看视频，播放一个关于合同履行的影视片段（合同签订后，一方愿意选择

违约），将课程与生活联系起来，引发学生思考以下问题：合同签订后，是

不是一定要依约履行？如果一方不能履行、不愿履行，该怎么处理？我国的

《合同法》对于当事人是否履行合同、履行是否符合约定或法定要求，规定

了什么判断标准？

【法条解释】

《合同法》第 60条：“当事人应当按照约定全面履行自己的义务。

当事人应当遵循诚实信用原则，根据合同的性质、目的和交易习惯履行通

知、协助、保密等义务。”

解读方法：从法律与道德的关系角度，引导学生认识诚信从道德规范上升到

法律规范的过程，理解该条文中诚实信用原则的丰富内涵，再进一步结合我

国在公民信用建设方面的诸多举措，让学生明白，诚信是社会和谐稳定发展
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的基石,是时代发展对所需人才的要求,也是当今学生必须拥有的道德文化。

【重点知识讲解】

知识点一：全面履行原则

知识讲解：合同当事人必须按照合同约定、法律规定或者交易习惯，全面地

履行自己的合同义务，即在约定的时间、约定的地点、按照约定的质量、报

酬和价款计算方式执行，以满足对方当事人正当的合同权利的需求。合同关

系中，一方当事人的义务是对方当事人权利实现的保障和依托，如果义务不

能得到全面履行，意味着另外一方当事人追求的目的和权利不能实现。

思考：能否提前履行？（提示：判断标准-----是否损害债权）

案例分析：肖建鹏诉刘海强、周玲房屋买卖合同纠纷再审案（（2015）周民

再字第 38号）

方法指引：引导学生根据全面履行原则的基本含义，分析案例中买卖双方各

自应当履行的义务，再对双方争议焦点进行判断，培养其正确的辩证思维能

力。（在房屋买卖合同履行过程中，出卖方的主要合同义务是交付房屋、协

助办理房屋过户手续；买受方的主要合同义务是支付房屋价款。肖建鹏与刘

海强于 2013年 6月 6日签订的房屋转让合同是双方的真实意思表示，系有效

合同，对双方具有法律约束力。本案双方当事人所签房屋转让合同未对履行

地点、履行方式予以约定，刘海强在涉案房屋买卖合同见证人所在单位派出

所办公室交付剩余房屋买卖价款现金 105万元，不违反法律规定和合同内容，

肖建鹏拒绝接收剩余款属于违约行为。）

思政元素导入：诚信、规则意识、自由意志

古语有云，人无信不立，孔子在《论语》中也说过，“人而无信，不知

其可也”，孟子也说“诚者，天之道也；思诚者，人之道也。”“一言既出，

驷马难追”这句谚语更是耳熟能详。可见，诚实信用本就是一条重要的道德

规范，是我国古代传统文化的精髓，按照约定或者法定的要求全面履行合同，

实际上就是一个人重信守诺的最低要求。

其次，按照约定全面履行合同体现的是当事人的意志自由，合同的义务

是当事人为了取得某种利益而自由处分自己权利的行为，这种处分行为不能
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不违背强制性规范的规定，也不能有悖于公序良俗，因此，值得注意的是，

无论是在法律领域，还是在日常生活中，自由和权利都是有限度的，我们在

行使权利、享受自由的时候，一定要注意不能对他人的权利和自由造成不利

的影响。

第三，依约履行义务实际上是当事人按照协议约定的规则实施相应的行

为，法律以权利义务构建出规则体系，法律之外也是存在规则的，比如说校

规、社会公德、游戏规则，规则意识是指发自内心的、以规则为自己行动准

绳的意识。“无规矩不成方圆”，我们需要树立规则意识，拿排队作个比方:

排队的次序是法治,每个人都可以排队是民主,那么每个人都愿意排队就是规

则意识。没有这个意识,民主和法治都是空的。可见，我们要建设现代法治国

家，就得树立规则意识，人人都愿意依法而为，法治才有可能实现，我们要

建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国，法律规则、社

会公德、公民道德一个都不能少，还是要树立规则意识。

知识点二：协作履行原则

知识讲解：当事人在合同的履行中不仅要适当、全面地履行合同的约定，还

要基于诚实信用原则，对对方当事人的履行债务行为给予协助。如通知、协

助、保密等义务。

案例分析：国网河南省电力公司焦作供电公司与王庆洲合同纠纷（（2014）

民申字第 1606号）

方法指引：引导学生首先分析供电合同中供电方与用电方的权利与义务，再

结合案情分析双方争议的焦点。（王庆洲存在欠付电费的违约事实在先，而

焦作供电公司在王庆洲欠付电费的情况下，有权中止该合同的履行。但是在

焦作供电公司中止合同履行时，其应依据约定提前五日履行通知义务；在焦

作供电公司未履行及时通知义务的情况下，其应承担因未履行“及时通知”义务

而给王庆洲造成的损失。）

思政元素导入：诚信友善

在合同履行中，诚实信用的内涵还体现在，一方当事人在一定程度上有义务

阻止另一方当事人的处境向更坏的方向转变。基于诚实信用原则，当事人应
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当根据合同的性质、目的和交易习惯履行通知、协助、保密等义务。履行合

同不仅是债务人的事，也是债权人的事，只有双方当事人都秉承善意关怀，

密切配合、相互协作，合同才能顺利地得到全面履行，合同目的才能实现。

引申到人与人之间的交往，同样也是这个道理，只有做到互相尊重、互相关

心、互相帮助，和睦友好，才能形成社会主义新型人际关系，从而为建设和

谐社会打下基础。

知识点三：经济合理履行原则

知识讲解：经济合理原则要求在履行合同时，讲求经济效益，付出最小的成

本，取得最佳的合同利益。在履行合同中贯彻经济合理原则，表现在许多方

面：债务人选择最经济合理的运输方式，选择履行期限履行合同义务，变更

合同，对违约进行补救也体现经济合理原则。

思考：变更合同、通过承担违约责任终结权利义务关系为什么也体现经济合

理原则？

思政元素导入：诚信 友善 以人为本

此处我们可以认识到，诚实信用的另一层内涵，即让当事人不依靠以及保持

非合理的状况，即便这一状态是彼此协议后的结果。也就是说，虽然合同是

当事人双方自愿达成的协议，按照约定履行也是应该的，但在现实生活中，

往往会出现当事人事先无法预料的情况，这就需要当事人本着友善相处的精

神，在不损及自身利益的前提下，允许对方采用比合同约定更为方便、有效

或者更节约成本的方式履行合同，这也是基于以人为本的人文精神，建立相

互尊重、理解、信任和关心的良好人际关系的必然选择。

【知识拓展】我国合同履行原则的变迁及原因

关于合同法核心价值的历史变迁：

合同法核心理念是自愿、公平和自主, 体现了对于当事人在法律框架内自由选

择的尊重, 并对其自由选择的结果进行维护。合同法的目标是为交易关系保驾

护航, 与此同时还包含了一定的自身价值选择, 那就是兼顾公平、自由、安全、

效率等。

在生产力极端落后的环境下, 社会秩序必然极为混乱, 社会信用未成体系, 如
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果不对相关交易进行合同式的规范, 那交易必将无法长久进行, 统治者的威

信也必将大打折扣。越是在交易贫乏的年代, 交易者对交易的安全性越为重

视。因此, 在古代合同法中, 安全价值是其价值精髓所在。

自由资本主义时期，生产力水平大幅度提高，商品的交易量大增, 人们在进行

市场竞争时, 交易安全成为了基本的要求, 同时, 人们开始越来越重视交易的

效率。合同法中的形式主义被完全打破, 不再像古代时需要各种繁琐的仪式,

而只需要当事人双方满意即可。形式更为简化, 效率变的更高, 于此同时节约

了大量的人力、资金成本。

当代社会，人们渐渐发现个体的效率行为对社会效率的贡献未必是正面的, 其

中影响交易安全和公平的行为, 最终还有可能影响到其自身的发展, 及整个

社会的公序良俗, 因此, 适用于自由资本主义经济时期的合同法在新的社会

化生产时期是需要被不断的修正和完善的。比如我国合同法规定了一系列保

护当事人合法权益的制度, 规范交易行为, 保障交易的正常进行。与此同时,

为了维护社会的公平正义, 启动了相关道德规范的法律化进程, 如将诚实信

用原则纳入到法律规范中。对绝对的契约自由进行适当的限制, 能够更有利的

保证社会公共利益和弱者的相关利益。

合同履行原则的历史变迁：

在传统的合同法理论中，“实际履行”一向被视为合同履行的基本原则，而

现行的合同法则将“实际履行”作为一种救济措施，为什么会出现这种转变

呢？我们从历史唯物主义的角度来解读这个问题。

传统合同法之所以强调实际履行，一个直接原因在于，当时处于计划经济时

代，社会物质资料供应长期不足，实际履行虽然不允许当事人单方或双方随

意变更、解除合同，严重束缚了当事人的自主性和积极性，但在当时的历史

条件下，却能保证国家计划的实现和满足人民的基本生活要求，是解决社会

基本矛盾的最佳选择。

随着经济体制的改革与发展，计划经济被市场经济所取代，物质供应日益丰

富，经济的发展客观上需要充分地发挥市场主体的自主性和积极性，政府对

生产资料和消费品的价格控制日趋减弱，合同成为民事主体交换财产或劳动
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成果的手段和工具，在合同履行方面，当事人的意思得到更充分的尊重，全

面履行原则成为合同履行的基本原则，而实际履行成为一种补救措施，也就

是说，社会发展朝多元化方向迈进的同时，合同当事人的选择也不再是单一

的，通常情况下当事人应当按照约定实际履行义务，但当事人在不违反强制

规范的前提下，也可以选择违约而支付违约金的方式代替实际履行，比如一

房两卖的情形下，若执意按照实际履行的规则，那么总有一个合同是无法履

行的，此时，便只能选择违约救济的方式，使交易秩序得以维系。

思政元素导入：习近平总书记指出：发展 21世纪马克思主义、当代中国马克

思主义，必须立足中国、放眼世界，保持与时俱进的理论品格，合同履行原

则的历史变迁不仅形象地展示了社会存在决定社会意识这一历史唯物主义基

本原理，同时也说明了坚持与时俱进的理论品质的重要性。

【总结与回顾】回到课程开始的视频案例，对案例进行分析，引导学生

结合合同履行的原则自行回答问题：合同签订后，是不是一定要依约履行？

如果一方不能履行、不愿履行，该怎么处理？

教学创新与

特色

说明：达到“课程思政”育人目标的教学设计的创新与特色部分。

按照“是什么---为什么---怎么样”的教学设计思路，从法律文本解释入

手，借助典型案例、生活示例将专业知识与思政元素有机融合，过渡到法律

价值引导和实践运用层面，形成“事实逻辑---价值逻辑---实践逻辑”的思维

结构。

教学对象是具有一定社会生活经验的成年学生，因此通过影视片段作为

导入素材，拉近专业知识与生活经验的距离，寻求二者之间的内在联系，引

导学生反思已有的经验知识和思维形式，从而重塑开放教育学生的思维方式。

其他

说明：需要说明的教学设计的其他内容


